

静脉麻醉用于腰椎间盘突出症大推拿

中国中医研究院广安门医院(100053) 时金华 李雁 付洁美

硫贲妥钠(SP)静脉麻醉下运用传统中医推拿手法治疗腰椎间盘突出症(简称腰突症全麻大推拿)尤适用于有严重疼痛或肌肉紧张,经一般性推拿无效的顽固性腰突症。现将 1975~1993 年间有较完整记录的 512 例麻醉体会报道如下。

临床资料

1. 一般资料:本组 512 例,男 301 例,女 211 例;最小年龄 18 岁,最大 59 岁,以 25~45 岁最多;临床病例全部通过临床体检、X 片、髓腔造影、CT、MRI 等确诊。全部病人心功能为 I~II 级,均为择期推拿。

2. 麻醉方法:术前 45min 肌注苯巴比妥钠 0.1g 和阿托品 0.5mg。⁴病人入室取平卧位。面罩预吸氧 2min, 5~8l/min 流量。一侧肘部静脉穿刺, 注射 2.5% SP 6~8mg(0.24~0.32ml)/kg, 平均注药速度 1ml/4sec。

3. 治疗方法:注药毕,立即将病人改俯卧位,用一巾单折成长条状,从背部绕至两侧腋下,由助手拉向床头方向。双下肢各由两名助手牵引住踝部及小腿部,上下行瞬间强力对抗牵引。术者立于病人腰部一侧,双手重叠于患部反复按压颤抖 10 余次。再行侧扳及斜扳,最后仰卧位行被动直腿抬高及足背伸法。全套手法平均用时 4min。

4. 治疗结果:优:腰腿痛完全消失,直腿抬高在 80° 以上,恢复原工作 149 例;良:腰腿痛基本消失或明显减轻,直腿抬高在 70° 以上 287 例。有效:腰腿痛部分减轻,客观体征有所改善 58 例。无效:主观症状体征无好转 18 例。

讨 论

1. 采用 SP 单次静脉麻醉能够做到肌松、无痛,是适合于强力推拿的麻醉方法。以往的理论认为 SP 无肌松作用或仅使肌张力减退,而在我们的临床实践中,施术者对病人躯体肌肉松弛程度相当满意,最近有人研究证实 SP 作用于中枢或外周神经,影响肌肉神经连接部或肌肉本身,对肌肉神经传导有箭毒样抑制作用^[1]。另一方面,SP 大剂量时可以产生外科麻醉镇痛作用,只是其时效很短,即在脑中维持高浓度的

5min^[2]。而这对于一次推拿操作已足够。

2. 因麻醉要求一定深度,故我们的用药量均在常规用量的高限值,使总量限制在 0.5g/次。在给药速度方面,我们通常较常规 1ml/5~10sec 为快,目的是保证药效集中。因为 SP 在注入后 30sec 即开始重新分布进入肌肉,结缔组织等。这也是 SP 在脑内半量浓度峰值时间较短的原因,应适当掌握。

3. SP 对循环的抑制人所共知,在我们观察到的病人中,多在给药后 20sec 开始出现血压下降,但其幅度不是很显著。相对而言,其对呼吸的影响则较明显,呼吸停止时有发生。遇此情况可以不待自主呼吸恢复即开始推拿。曾邦雄报道,如果呼吸停止前预吸氧 1min,即可维持无呼吸时限 5.96min^[3]。而我们预吸氧达 2min,其机体氧储备足以维持推拿全过程所需。再者,只有通过缺氧对大动脉的刺激才能使病人很快恢复自主呼吸。如若一味吸氧自主呼吸不仅不易恢复,且随着药物作用的消失,也将致麻醉失败。

4. 术前药阿托品的作用十分重要。它可以减少分泌物,防止误吸和因分泌物刺激诱发喉痉挛。但其抑制腺体分泌的作用在给药后 45min 时最明显。如果术前药迟至接病人时才给以,就难免带来不良后果。一旦发生喉痉挛,只要给以纯氧吸入,可很快缓解。阿托品的另一重要作用是使胃贲门关闭,且能忍受比平时大两倍的胃内压。这恰恰可以抵消 SP 造成的胃贲门松弛,还可以对抗俯卧位按压时增高的胃内压。因此,术前药必不可少。

5. SP 静脉麻醉潜在一定危险,为避免并发症的发生,我们着重注意以下几点:(1)严格的术前检查,以保证所有推拿病人无严重系统性疾病,特别是心血管及呼吸系统疾病。(2)常规备有氧气、气管插管用具、吸引装置及抢救用药等以防不测。(3)推拿过程中,麻醉者除注意观察病人生理指标变化外,也要与术者密切配合。一旦推拿开始应双手抱住病人头部,随躯干而改变位置。同时为使病人呼吸道通畅应用手指托起病人下颌并始终保持头与躯干的后仰角度。另外也应注意对四肢及唇舌的保护。

空心螺钉治疗四肢关节部骨折 70 例

甘肃省中医院(730050) 李盛华 张亦工

用手法复位经皮空心螺钉内固定的治疗方法与器械,治疗四肢关节部骨折。现报告如下。

材料与方法

空心螺钉选用医用不锈钢实心螺钉,经机械加工而成。即在螺钉中央钻一Φ2~2.5cm 的贯通孔道。有各种规格,分皮质骨与松质骨空心螺钉,并配有空心螺丝刀,空心稳针器,空心骨皮质钻等系列器械。

1. 生物力学测试:与兰州铁道学院材料力学实验室合作,分别测试空心螺钉和实心螺钉的抗拉力强度,抗弯强度和剪切力试验,并与正常人最粗壮的股骨比较,结果如表

表

单位:kg

	空心螺钉	实心螺钉	成人股骨 (Yamada1970)
拉力测试 P_b	488	745	124 ± 1.81
弯曲测试 $P_{0.2}$	17.65	20.45	1.6 ± 0.5
剪切测试 P_b	475	720	54.1 ± 0.6

注: P_b 为破坏强度极限荷载值; $P_{0.2}$ 为名义屈服极限荷载值

上述数据比较,空心螺钉虽较实心螺钉各项数据小,但远较正常成人股骨干的各项数据为大,空心螺钉的生物力学性能完全符合人体肌肉骨骼的拉力、弯曲力、剪切力等生物力学要求。另外对空心螺钉已使用与未曾使用者做比较测试,拉力强度已使用者 P_b 为 680kg,未曾使用者 P_b 为 710kg,说明使用前后金属性能变化不大,可反复使用。

2. 手术指征与操作:四肢关节部骨折、骨折块直径大于 1cm 以上,未呈严重粉碎性骨折,无血管,神经损伤的非开放性骨折都可使用。施术时采用仰卧位或坐位,常规消毒,铺巾,局麻下先用手法闭合复位,待透视复位满意后,经皮自骨折块中心垂直打入导针,将骨折块固定于原位骨上,导针经皮处截一 0.5~1cm 的小口,选长度约为骨折块直径 1~2 倍的空心螺钉穿在

导针上,沿导针经皮拧入牢固固定骨折块,最后拔除导针,清洁纱布包扎伤口。不用外固定或石膏托短期固定 2~3 周。术后即开始关节功能锻炼,3~4 月待骨折完全愈合后拆除螺钉。

临床资料

本组病人 70 例,男 42 例,女 28 例;年龄 13~70 岁;70 例中尺骨鹰嘴骨折 10 例,踝关节骨折 46 例(内踝骨折 7 例,外踝骨折 5 例,内外踝双骨折 28 例,三踝骨折 4 例,下胫腓骨分离 2 例),跟骨骨折 4 例,髌骨骨折 1 例,胫骨外踝骨折 3 例,胫骨内踝骨折 2 例,股骨颈骨折 2 例,肩锁关节分离 2 例。

疗效评价:优;骨折解剖复位,按期愈合,关节功能完全恢复正常。本组 57 例。良:骨折近解剖复位,按期愈合,关节功能基本恢复正常。本组 13 例。可:骨折功能对位,基本按期愈合,关节功能部分恢复。本组无。差:骨折对位不满意,迟延愈合或不愈合,关节功能恢复差者,本组无。

讨论

本法治疗四肢关节部骨折吸取了闭合复位之损伤小,痛苦小和切开复位内固定对位好,固定牢的优点,克服了外固定对关节部骨折固定不牢及固定时间长,影响正常早期活动和切开处理损伤大并发症多之不足,将手术的开放式变为闭合式,保持了软组织解剖结构的完整性和稳定性,使损伤程度大大降低,而固定的牢固性显著提高,一般不需外固定或短期外固定 2~3 周,这样有利于关节早期锻炼和功能恢复,有利于关节早期磨造,可减少软组织粘连和疤痕形成,有利于骨折愈合。避免或减轻创伤性关节炎的发生和程度,充分体现了祖国医学骨伤科对骨折“动静结合”的原则。该法采用局部麻醉,创伤小,血运破坏小,病人痛苦小,伤口感染机会少,可早期功能锻炼;增加病人恢复的信心,便于推广。

(收稿:1994—04—11;退修 1995—03—29)

参考文献

- 孟庆祥. 对择期手术病人注射硫喷妥钠后迅即气管内插管. 国外医学·麻醉学与复苏分册. 1993;1(1):58.
- 刘俊杰,赵俊主编. 现代麻醉学. 北京,人民卫生出版社.

社. 1987, 174.

- 曾邦雄,等. 插管前吸氧去氮的时间探讨. 中华麻醉学杂志. 1986;6(3):166.

(收稿:1994—08—12)